

УДК 378.4

Факультет, формирующий смыслы

В. Ф. Гигин, кандидат исторических наук, доцент*

А. В. Рубанов, доктор социологических наук, профессор**

В статье представлены основные вехи в развитии философской, социологической и психологической науки и образования в Белорусском государственном университете. Рассмотрены предпосылки создания и основные этапы развития факультета философии и социальных наук. Проанализировано современное состояние факультета, его образовательная, научная и воспитательная деятельность, обозначены перспективные направления дальнейшего развития. Особо отмечен междисциплинарный статус факультета, который гармонично включает в себя три классические науки: философию, социологию и психологию, и одну новую — социальную коммуникацию. Подведены итоги десятилетнего издания журнала «Философия и социальные науки». Ключевые слова: университет, факультет, философия, социология, психология, социальные коммуникации, научный журнал.

Sense-Forming Faculty

V. F. Gigin, PhD in history, Associate Professor

A. V. Rubanau, Doctor in Sociology, Professor

The article presents the main milestones in the development of Philosophy, Sociology and Psychology in the Belarusian State University. The main reasons of appearance of the Faculty of Philosophy and Social Sciences and periods of its development are covered. The contemporary state of the faculty, its educational and scientific activity as well as the main perspectives of further development are analyzed. The multidisciplinary status of the faculty which includes harmonically classical (Philosophy, Sociology and Psychology) and new (Social Communications) disciplines is emphasized. The main results of the 10 years period of the scientific journal «Philosophy and Social Sciences» publishing are presented.

Keywords: university, faculty, Philosophy, Sociology, Psychology, Social Communications, scientific journal.

Белорусский государственный университет изначально создавался как классическое высшее учебное заведение. Естественно, что философское познание стало неотъемлемым атрибутом его образовательной программы. Кроме того, в условиях революционных преобразований значительное внимание уделялось социальным наукам. Неудивительно поэтому, что подготовка специалистов и научные исследования в сфере философско-социального знания ведутся в БГУ с момента возникновения.

Одним из трех первых факультетов нового университета в 1921 г. стал факультет общественных наук. В число первых профессоров университета, назначенных Государственным ученым советом, вошел В. Н. Ивановский. К тому времени он уже являлся известным философом и педагогом высшей школы. Выпускник историко-филологического факультета Московского государственного университета, он преподавал в родной Alma Mater, затем в Казанском университете, был ректором Самарского университета. Одно время В. Н. Ивановский выполнял обязанности ученого секретаря

журнала «Вопросы философии и психологии», крупнейшего периодического издания подобного профиля в России. В Минске ученый выпустил следующие работы: «Логика истории как онтология единичного» (1922) и первый том «Методологического введения в науку и философию» (1923). Эти книги стали первыми изданиями социально-философской тематики, вышедшими в БГУ.

Тогда же, в 1921 г., была открыта кафедра социологии и первобытной культуры, которую возглавил профессор С. З. Каценбоген, ведший преподавание генетической социологии. В трудах БГУ за 1923 г. был опубликован первый курс лекций по социологии.

Правящая коммунистическая партия уделяла чрезвычайно пристальное внимание состоянию и развитию социально-гуманитарных наук. Это оказывало двоякое влияние. С одной стороны, престиж философии и истории был чрезвычайно велик. Они по праву признавались элитарными науками. С другой, постоянное, навязчивое вмешательство в научный и педагогический процесс за-

* Декан факультета философии и социальных наук БГУ.

** Профессор кафедры социологии ФФСН БГУ, главный редактор журнала «Философия и социальные науки».

частую тормозило ход исследований, ломало судьбы преподавателей и ученых. Во многом именно с таким отношением связан тот факт, что кафедра философии была создана на историческом факультете только в 1941 г., а отделение философии было открыто уже после Великой Отечественной войны, в 1947 г. Через год была образована кафедра истории философии, которая с 1950 г. стала называться кафедрой истории философии и логики. О сложности становления преподавания философии и социальных наук свидетельствует Постановление Ученого Совета Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина «О задачах университета в 1952—1953 учебном году», в котором недвусмысленно указывалось на «крупные недостатки в преподавании курсов основ марксизма-ленинизма марксистско-ленинской философии» [1]. В 1966 г. подготовка специалистов социально-гуманитарного профиля для республиканской системы образования получила дальнейшее развитие в связи с воссозданием философского отделения на историческом факультете.

Не менее тернистым был путь и других социальных наук, преподавание которых ведется сейчас на факультете. Ректор БГУ академик С. В. Абламейко, поздравляя с 25-летием кафедру социологии, справедливо отмечал: «Однако дорога к признанию социологии была долгой и трудной. Не одному поколению социологов пришлось преодолевать всевозможные запреты, осуждение, непонимание со стороны власть предержащих и своих коллег» [2, с. 5].

И все же объективные законы общественного развития неумолимы, и знание пробивается сквозь любые субъективные препоны. Так, важнейшим событием в развитии социально-гуманитарных наук в нашей стране стало открытие в 1967 г. в БГУ Проблемной научно-исследовательской лаборатории, которую возглавил член-корреспондент АН БССР И. Н. Лущицкий. Отрадно, что университет всегда был флагманом всех новаторских инициатив и проектов, которые двигали науку вперед.

О неоднозначности и тернистости пути в студенческую аудиторию психологии свидетельствует существование на филологическом факультете БГУ отделения логики, психологии и русского языка, открытого в 1947 г. [3, с. 10—11]. Только в 1976 г. было принято решение о разделении кафедры педагогики и психологии и образовании самостоятельной кафедры психологии.

Рубежной вехой в истории факультета стал 1989 г., когда был открыт философско-экономический факультет (ФЭФ), включавший отделения философии, социологии и политической экономики. Его возглавил известный белорусский ученый

доктор философских наук профессор А. Н. Елсуков. Тогда же была создана кафедра социологии и впервые в Беларуси начата подготовка специалистов-социологов. В 1997 г. в состав факультета вошла кафедра психологии. Следующим шагом на пути развития факультета стало открытие отделения информации и коммуникации (в настоящее время социальной коммуникации), а в 1999 г. была создана кафедра социальной коммуникации. Среди задач новой кафедры на первый план сразу вышли обеспечение подготовки студентов по специальности информация и коммуникация, а также активизация научных исследований в области коммуникационных процессов в современном обществе. Созданию кафедры предшествовали напряженная подготовительная работа в рамках белорусско-франко-британского проекта «Темпус» и, конечно, многолетняя традиция научных исследований в области коммуникации.

В структуре ФЭФ велась подготовка студентов по 7 специальностям как экономического, так и социально-философского профиля, что не могло не вызвать серьезных затруднений в планировании и оптимальной организации учебного процесса. В результате возникли основания для серьезной реорганизации — разделения ФЭФ на два самостоятельных факультета: экономический и философии и социальных наук, что и произошло 1 марта 1999 г. На тот момент вновь образованный факультет возглавлял доктор философских наук профессор А. И. Зеленков. В 2006—2016 гг. деканом работал доктор социологических наук профессор А. В. Рубанов. С февраля 2016 г. деканом является кандидат исторических наук доцент В. Ф. Гигин.

Уже в рамках ФФСН 6 июня 2001 г. путем реорганизации кафедры истории философии и культуры и кафедры этики и религиоведения была образована кафедра философии культуры. Конечно, здесь обозначена далеко не вся богатая и насыщенная история становления нашего факультета, а только знаковые вехи, которые подчеркивают всю сложность становления социально-гуманитарного образования в Беларуси.

Таким образом сформировался факультет философии и социальных наук, единственный в Белорусском государственном университете междисциплинарный факультет, который органично включает в себя три классические науки: философию, социологию и психологию, а также одну достаточно новую, но уже ставшую популярной среди молодежи и востребованную на рынке труда — социальную коммуникацию.

Образовательный процесс на факультете осуществляют 1 академик и 2 члена-корреспондента

НАН Беларуси, 15 докторов и 65 кандидатов наук, в учебном процессе активно участвуют молодые преподаватели и магистранты.

Безусловно, люди, уникальный профессорско-преподавательский коллектив — главное богатство факультета. Обеспечение преемственности, сохранение традиций, создание здоровой и творческой атмосферы, стимулирование научного поиска являются основными принципами кадровой работы деканата. Показательным стало празднование в 2016 г. 85-летнего юбилея одного из старейших сотрудников факультета, выпускника университета 1955 г., академика НАН Беларуси Е. М. Бабосова и присвоение ему в связи с этим почетного звания «Заслуженный работник БГУ».

В 2016—2017 учеб. г. на факультете обучается 719 студентов дневной формы обучения, в том числе на отделении психологии — 317, на отделении философии — 92, социологии — 116, социальной коммуникации — 194. Заочно на факультете обучается 388 человек, из которых по отделению социологии — 172, психологии — 124, философии — 92.

Активно развивается магистратура как вторая ступень высшего образования. В текущем учебном году осуществляется подготовка магистрантов на дневном отделении по следующим специальностям: философия — 5 человек, социология — 4, психология — 5, психология в бизнесе — 4, коммуникативный менеджмент — 12. Заочно ведется обучение по психологии в бизнесе (5 человек) и коммуникативному менеджменту (9 человек). Необходимо подчеркнуть, что магистерские программы «коммуникативный менеджмент» и «психология в бизнесе» были открыты в 2016 г. В настоящее время идет подготовительная работа по открытию новых специальностей в магистратуре.

На факультете работают 3 специализированных совета по защите докторских диссертаций: по философским, социологическим и психологическим наукам. За 2012—2016 гг. преподавателями и аспирантами ФФСН защищены 1 докторская и 22 кандидатские диссертации.

На протяжении нескольких лет на факультете издаются три республиканских научных журнала: «Философия и социальные науки», «Социология», «Психологический журнал». В настоящее время проводится их реорганизация с целью вхождения в международные системы цитирования.

Существенное внимание уделяется научно-исследовательской работе. В текущем году факультет выполняет 13 научных проектов, в том числе 8 — в рамках Государственной программы научных исследований на 2016—2020 гг., 4 — по госбюджетным договорам с Белорусским фондом фундаменталь-

ных исследований, 1 — в рамках международного сотрудничества.

На факультете сформировалась гармоничная структура, отражающая его междисциплинарный характер. Можно с уверенностью сказать, что за годы существования факультета в нем сложилась уникальная атмосфера «теоретико-методологического плюрализма» [4, с. 72].

В состав ФФСН входят кафедры философии и методологии науки, философии культуры, социологии, психологии, социальной коммуникации. Определены и основные направления научно-исследовательской работы на современном этапе. Среди них: белорусская философская традиция в европейском контексте; социокультурная динамика развития белорусского общества; состояние, тенденции и перспективы развития информационного общества; проблемы просоциального поведения; социокультурные приоритеты Беларуси в условиях глобальной экологической нестабильности; экологические ценности населения в современном обществе.

Успешно работает филиал кафедры философии и методологии науки в Институте философии НАН Беларуси. Кроме того, факультет поддерживает устойчивые партнерские контакты с ведущими исследовательскими структурами нашей страны: Центром социологических и политических исследований БГУ, Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, Национальным пресс-центром Беларуси.

Выпускники факультета находят применение своим знаниям в сфере академической деятельности, работают в высших, средне-специальных и средних учебных заведениях, в научно-исследовательских, аналитических центрах, органах государственного управления, средствах массовой информации, предприятиях и организациях частного бизнеса.

Научно-исследовательской работой активно занимается каждый четвертый студент. Результаты студенческих исследований публикуются в ежегодном сборнике научных работ студентов, материалах научных конференций. В 2012 г. начато издание студенческого альманаха «Социологические дебюты». Студенты ФФСН традиционно входят в число победителей международных и республиканских конкурсов и олимпиад. Уже много лет активно работает специализированная научно-исследовательская лаборатория при кафедре социологии «Социум», которая исследует актуальные проблемы социально-гуманитарного знания. Признанием высокого научного уровня лаборатории является тот факт, что ее представители неоднократно при-

нимали участие в проведении эксит-поллов в ходе избирательных кампаний в Республике Беларусь.

В настоящее время перед всеми факультетами БГУ стоит задача активно развивать международное сотрудничество. Как отмечал ректор БГУ академик С. В. Абламейко, «имена белорусских педагогов должны быть среди имен участников международных конференций» [5, с. 39]. Факультет участвует в международных программах «Темпус», «Еразмус Мундус», «Коперникус» и др. Развивает активные международные контакты с университетами России, Украины, Германии, Франции, Италии, Испании, Швеции, Чехии, Финляндии, Литвы, Латвии, Польши, Словакии. На факультете базируется Национальная контактная точка (НКТ) 7РП ЕС.

Проводится активная профориентационная работа. Ее главная задача заключается в популяризации среди молодежи, особенно будущих абитуриентов, научных дисциплин, преподаваемых на факультете. Уже несколько лет успешно работает Школа молодого философа «Пайдейя». Она объединила юных интеллектуалов-школьников, которые под руководством опытных преподавателей постигают азы философского знания. Совсем недавно достигнуто соглашение о реализации совместного проекта кафедры социологии и Минского городского дворца детей и молодежи «Школа молодого социолога».

Следует отметить, что научная и педагогическая общественность факультета рассматривает присоединение Республики Беларусь к единому европейскому пространству высшего образования (Болонский процесс), которое произошло в 2015 г., не как вызов, а как возможность для раскрытия нового потенциала социально-гуманитарных наук.

В частности, это проявляется во все возрастающей роли молодежных общественных организаций. Их представители входят в состав Совета факультета, постепенно берут на себя решение части вопросов, связанных не только с учебно-воспитательной работой, но и с организацией учебно-методического процесса, научно-исследовательской деятельностью студентов.

И все же при любых преобразованиях неизменной остается основная миссия факультета — создание условий для духовного саморазвития нашего народа, социализации новых поколений белорусской интеллигенции.

95-летие Белорусского государственного университета совпало с 10-летием нашего журнала. Все

эти годы Высшая аттестационная комиссия Республики Беларусь включает его в Перечень научных изданий для опубликования результатов диссертационных исследований по философским, социологическим и психологическим наукам.

За десятилетний срок в журнале было опубликовано более 500 научных статей, а их авторами стали около 600 человек. В их числе более 100 докторов наук и около 230 кандидатов наук. Что не менее важно — десятки молодых ученых, аспирантов, публиковавшихся в журнале, защитили в эти годы диссертации и получили ученые степени. Журнал изначально и задумывался в качестве площадки для выражения своих идей как известными учеными, так и теми молодыми людьми, кто делает первые шаги в науке. Способствовал журнал и развитию международного научного сотрудничества. С начала издания в нем опубликовали свои статьи более 80 зарубежных авторов, представляющих Россию, Украину, Францию, Германию, Великобританию, США, Швецию, Эстонию, Польшу, Болгарию, Азербайджан, Турцию. Согласно данным электронной библиотеки БГУ, журнал читают не только в этих, но и в других странах мира.

Руководство факультета философии и социальных наук и редакционная коллегия журнала поздравляют сотрудников и студентов, авторов и читателей журнала с наступающими юбилеями, желает всем новых творческих успехов и счастья.

Список цитированных источников

1. О задачах университета в 1952—1953 учеб. году. — Минск, 1952.
2. Кафедра социологии БГУ: история и современность: к 25-летию создания / А. Н. Данилов [и др.]; под ред. А. Н. Данилова. — Минск, 2014.
3. Полякова, И. Ю. Развитие психологии в Республике Беларусь в 40—50-х гг. XX столетия: достижения и их историческое значение: автореф. дис. ... канд. психол. наук: 19.00.01 / И. Ю. Полякова; Белорус. гос. пед. ун-т им. М. Танка. — Минск, 2011.
4. Зеленков, А. И. Фундаментальность как приоритет социально-гуманитарного образования в университете классического типа / А. И. Зеленков, В. Т. Новиков // БГУ: университетское образование в условиях смены образовательных парадигм / под ред. М. А. Гусовского, В. В. Наумова, А. А. Полонникова. — Минск, 1997. — С. 72—75.
5. Белорусский государственный университет в юбилейный год. 90 лет / С. В. Абламейко [и др.]; под общ. ред. акад. С. В. Абламейко. — Минск, 2012.

Дата поступления в редакцию: 03.10.2016 г.